

## Секция «Социология»

### Насилие как социальное явление: теоретико-методологический анализ

Лебедева Виктория Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: lva.90@mail.ru

Нестабильное состояние российского общества, наличие в нем аномических тенденций и трансформационных процессов приводят к распространению различных форм отклоняющегося поведения как способа снятия напряженности и достижения целей, к которым, в частности, можно отнести насилие.

Насилие как форма отклоняющегося поведения представляет собой сложное социальное явление. К основным чертам насилия как социального явления относятся [2]:

- наличие применения силы;
- наличие меры воздействия субъекта на объект;
- наличие преодоления объекта, принуждения объекта или воздействия на него;
- деятельностное проявление;
- наличие целеполагания;

Под насилием в данной работе будет пониматься силовая мера воздействия субъекта на объект на физическом или эмоционально-психическом уровне, выражаясь как преодоление воли и желаний объекта, воздействие на него или принуждение к чему-либо для достижения определенной цели, имеющая негативные последствия для данного объекта [1].

Оно содержит в себе деятельность одновременно нескольких акторов. По уровню реализации можно выделить такие типы насилия, как [2]:

- над индивидом (издевательства, избиение человека на улице, насилие над ребенком в семье, школе, на улице);
- между индивидами (беспорядки в Бирюлево);
- над собственным «Я» (различные формы мазохизма);
- между обществом, властью, гражданином («оранжевая» революция, революция в Грузии, современные политические события в Украине);
- между обществами, нациями, этносами, государствами (интервенция в Ливии, конфликт Северной и Южной Кореи);
- между человечеством и окружающей средой (испытания оружий массового уничтожения, вырубка лесов, загрязнение атмосферы, вод);
- над группой народов и государств (Вторая Мировая война);

Кроме того, насилие может быть реализовано с различной степенью тяжести, в связи с чем принято выделять следующие типы [2]:

- мягкое насилие (воздействие на индивида путем давления, указания необходимости или долженствования совершения тех или иных действий);
- жесткое насилие (ограничение деятельности и жизненных условий);
- жестокое насилие (нанесение телесных повреждений, лишение жизни, война и т.д.);

Возникновение насилия возможно при несоответствии желаемого и действительности, потребностей, лежащих в биологической, психологической, социальной сферах, и

способов их удовлетворения, которое приводит к депривации, при условии отсутствия иного пути решения данных противоречий. В такой ситуации насилие выступает как универсальное средство преодоления барьеров, стоящих на пути достижения желаемых благ, и снимающее напряжение индивида. В данном контексте насилие может выступать в качестве [2]:

- социальной технологии;
- способа преодоления препятствий;
- способа поведения в различных ситуациях;
- способа преодоления, блокировки насилия (как ответ на насилие по отношению к себе);

Являясь социальной технологией, насилие отождествляется с деятельностью, включающей совокупность методов и способов целенаправленного воздействия на социальные процессы и достижения определенных целей. Насилие как социальная технология активно применяется в политической сфере. Например, осуществление поддержки войсками США и стран ЕС сирийской оппозиции, участие войск США в ливийском конфликте с целью изменения расстановки политических сил в мире. В качестве способа преодоления препятствий насилие использовалось, в частности, при осуществлении казни Саддама Хусейна, личность которого создавала сложность для американских властей в урегулировании ядерного вопроса и смене политического курса Ирака. В контексте преодоления препятствий насилие применяется при разгоне митингов на Болотной площади в Москве. Насилие как способ повеления в различных ситуациях можно наблюдать при анализе политической деятельности Аугусто Пиночета, использовавшего насилие как способ легитимизации своей власти. В различных ситуациях и при решении разных проблем насилие активно используют террористы, а также радикально настроенные националисты. В качестве способа блокировки насилие применялось войсками РФ в конфликте с Грузией при осуществлении операции по принуждению к миру, в операциях по ликвидации боевиков с целью установления порядка на Кавказе.

Таким образом, насилие как социальное явление имеет широкое распространение в современном мире. Насилие имеет сложную структуру и виды, что обуславливает необходимость всестороннего и глубоко изучения рассматриваемого явления, особенно в условиях современного российского общества, состояние и развитие которого в настоящее время характеризуется наличием благоприятных условий для формирования различных форм девиаций.

### Литература

1. Сытых Е.Л. Определение насилия: вариант понимания. Российского научного форума «Россия. Культура. Будущность» Часть III. Насилие и толерантность в эпоху глобализации. Материалы I Международной научно-практической конференции / ЧИ(ф) УрАГС, ЧГАКИ. – Челябинск, 2005.
2. Табатадзе Г.С. Насилие как социальное явление // Вестник ВолГУ. Серия 7. Выпуск 3, 2003-2004 – 109 – 116 с.